

多极化世界与中

张金瑞

两极化世界格局解体后，国内外许多专家学者纷纷议论未来世界新格局，都认同世界新格局尚未形成，当然也就谈不上中国在其中的地位与作用了。其实，20世纪的历史滚动，已经把21世纪的世界格局架构和中国在其中的地位与作用清晰地展现在人们面前了，而且，许多国际事务的处理已经大体上遵循着多极化世界格局所追求的原则在进行运作。

—

20世纪是个伟大的世纪。在20世纪的发展历程中，产生了许多具有里程碑意义的事件，诸如第一次世界大战和十月革命的胜利，第二次世界大战与社会主义阵营的形成，民族解放运动的兴起和中国革命的胜利，人造卫星上天与阿波罗号登月，核武器和洲际导弹问世，中国改革开放成功，东欧剧变和苏联解体，以及海湾高技术战争爆发，等等。这些事件的发生和发展都不是偶然和孤立的，都具有深厚的政治经济根源和长远的历史渊

源，也就是说都是有其内在规律的。因此，其中一些战略性事件的产生和发展曾经先后两次改变了世界格局——把世界格局从多极化和集团化交叉引向两极化，又从两极化引向多极化。

20世纪初基本上形成了德、奥、意同盟国与英、法、俄协约国两大集团的对峙。同时也呈现出英、法、俄、德、美、意、日、比、荷等国瓜分世界的局面。第一次世界大战正是由各帝国主义国家，特别是德帝国主义和英帝国主义为了重新分割殖民地、争夺世界霸权、划分势力范围而挑起的。第一次世界大战后产生了一系列新的矛盾，如：战败国与战胜国之间的矛盾，各战胜国之间的矛盾，资本主义世界与社会主义俄国（后来为苏联）之间的矛盾，这就进一步促进了世界格局多极化和集团化的交叉，加深了它们之间的矛盾，于是在1939年又爆发了以德、日、意“轴心国”集团和英、法、美“同盟国”集团争夺世界霸权的第二次世界大战。

二战结果，德、日、意被打败，英、法被削弱，只有美国和苏联成为超级大国，形成以两极化体制为主要特征



维埃主席团主席、苏共中央总书记戈尔巴乔夫。
1985年5月，邓小平同志会见来访的苏联最高苏

的世界格局。美、苏两国为了争夺世界霸权，分别打着遏制共产主义和战胜资本主义的旗号，率领各自的盟国和第三世界的朋友长期处于对峙和“冷战”之中。因此，以美、苏为代表的东西方之间的对立，成为战后世界的主要矛盾。这个主要矛盾缓和抑制了其他矛盾，诸如美、苏同它们各自盟国之间的矛盾、战胜国与战败国之间的矛盾、超级大国同第三世界之间的矛盾，等等。主要矛盾对次要矛盾的缓和抑制过程，就是美、苏争夺和控制的过程。在毁灭人类“核恐怖”的背景下，争夺与控制的临界线是避免美、苏直接对阵，爆发第三次世界大战，从而维持了战后的世界和平。但是，由于众所周知的原因，在 20 世纪 80 年代末，东欧发生了剧变，引起了美、苏的不安，产生了布什总统与戈尔巴乔夫总统马耳他会晤。这次会晤成了美、苏由争夺控制世界变为合作控制世界的转折点。之后，他们在处理东欧事变和德国统一问题上进行了密切合作。后来，布什与戈尔巴乔夫又在赫尔辛基会晤使美、苏进一步形成了“伙伴”关系，加强了在海湾危机问题上的合作。

随着东欧局势的变化，德国的统一，苏联的解体和华约的垮台，战后的两极化格局破灭了。原来的两个超级大国只剩下一个。在这种情况下，美国兴高采烈，试图建立由美国独家支配的世界新秩序——即世界新格局。当时的一些西方舆论认为，海湾危机和海湾战争加速了建立世界新秩序的进程，并说海湾战争很可能就是世界秩序更替的分水岭，战争的结束就意味着一个世界新秩序的诞生。布什总统也否定了他原想在 90 年代建立世界新秩序的计划，认为在处理海湾危机的过程中已经形成了世界新秩序。在“沙漠风暴”行动中，多

国部队发动地面进攻前，布什多次说海湾危机是“对世界新秩序的考验”；多国部队取得战争胜利后，布什进一步说“世界新秩序已经经受了第一个考验”。然而，实际情况并非如此。代替两极化世界格局的只能是多极化世界格局。有人曾把这个多极化世界格局概括为“一超多极”。一超是指美国；多极是指中国、俄国（过去为苏联）、日本、西欧。多极化世界格局就以这五大力量按不同地位和不同作用而构成。其中有的国家拥有综合实力，可发挥较全面的作用，居于主导地位，有的国家只拥有几项实力，只能发挥儿方面的作用。就全世界来说，在政治上，离不开美、中、俄的影响；在经济上，离不开美、日、欧的支配；在联合国，离不开美、中、俄、英、法五个常任理事国的牵制。估计，在今后相当长的时期内，这五大力量不会以社会制度、意识形态壁垒分明地形成对立阵营。虽然多极之间也有矛盾和斗争，甚至有时可能很尖锐和很激烈，但在总体上将处于可控制状态。它们将在联合国的旗帜下，通过斗争、协调、合作来完成和平与发展的历史使命。

上述多极化格局架构早在冷战时期就有所显示。但现在大家都说多极化格局尚在“过渡”和“形

成”阶段。这一方面是因为多极化格局确实还没有完全发育成熟；另一方面，也是为了保持各自在战略上的主动性。美国还在做独霸世界的美梦。中国在改革上力争取得更大的胜利。俄罗斯在努力恢复世界大国地位。西欧欲推动欧洲联合势头，进一步扩大影响和势力范围。日本不满足经济大国地位，还谋求政治大国和军事大国地位。所谓“过渡”和“形成”阶段，实际上就是“发育成熟”阶段，也就是把“一超多极”变为“一超多强”阶段。因此，可以说多极化孕育于 20 世纪 60 年代，诞生于 20 世纪 90 年代，可发育成熟于 21 世纪 10~20 年代。多极化格局的形成，比两极化格局的形成之所以花费更长的时间，主要原因是，前者在和平时期靠发展手段解决问题，后者在战争时期靠武力手段解决问题。多极化格局最后发育成熟的主要标志可能有二：一是“一超多极”变为“一超多强”；二是主要国际管理机构（如联合国、世贸组织、国际货币基金组织、世界银行等）完成了改革，使之适应多极化的需要。总之，政治超强、经济超强已成为历史名词，世界政治经济已进入一个没有任何国家可以控制的时代。美国、日本、西欧再也无法叱咤风云了，只有多极合作才是建立世界新秩



◆ 东盟外长会议主席台。

序的必由之路。

二

两极化世界格局解体后，多极化世界格局中的五大力量，都在通过调整对外政策来寻求自己的有利地位。美国，虽然认为它是“唯一有能力进行全球干预的超级大国”，但也开始承认世界多极化的现实。因此，最近几年来，美国在对外政策上显得慎重和务实。对俄罗斯默认它在原苏联地区的特殊利益，以及在世界某些事务中的发言权。对欧洲，支持西欧联盟在维护欧洲安全方面发挥更大的作用，改变了过去只要西欧盟国尽“义务”而不给“权力”的做法。对日本，强调美日关系已进入“成熟”阶段，并要继续发展这种关系。对中国放弃了制裁和孤立政策，采取“全面接触”战略，使中美关系进入了一个新阶段。对国际热点，改变了“独揽”的做法，采取了“有选择的参与”。俄罗斯，改变了向西方一边倒的对外政策，努力恢复在世界事务中的大国地位和作用。强调俄国有足够的手段和力量在国际热点问题上发挥作用。坚持俄国在独联体地区的“特殊责任和特殊利益”，坚决反对北约东扩。西欧，积极推动欧洲联合和向东扩展的发展趋势，不断对美国闹独立性，反对建立以北约为核心的欧洲，而主张建立以欧共体为核心的欧洲，以此排挤美国对欧事务的领导权，强调欧洲事务由欧洲人主宰。日本，为了谋求政治大国和军事大国地位，正在积极开展大国外交和亚洲外交，以寻求政治支持和在亚洲建立依托基地。同时，加强对联合国的投入，力争早日挤进安理会常任理事国。中国，打破了美国对自己的制裁和孤立。正在加大改革力度，加速经济发展，努力实现“九五”计



◆ 苏联解体后，昔日立于莫斯科市某机关大院的列宁雕像被拆掉蒙在木箱里，置于街角一隅。

划。同时全力巩固与改善同发展中国家、发达国家和周边国家的关系，明显地提高了国际地位和对国际事务的发言权。

以上情况说明了多极化五大力量的地位和关系发生了两个重要变化：一是美国的影响力减弱，无力独霸世界；二是中、俄、日、西欧的作用提高，大国间相互制约的能力继续在发展。今后，维护世界和平和推动经济发展，主要靠这五大力量的斗争、协调、合作。其中又主要靠美、中、俄的斗争、协调、合作。从近期和远期来看，世界上只有这三个国家有能力把经济实力转化为政治实力。因为他们具备将经济实力转化为政治实力的四个条件，即大国面积、众多人口、强盛军力和独立的对外政策。不具备这四个条件，国家再发达，经济再发展，也只是一个富豪，其政治影响力有限，甚至微乎其微。如北欧一些国家和亚洲的“四小龙”，乃至日本，就是明显的例证。当然，一旦地球上出现了一个统一、团结、强大的欧洲合众国，日本从经济大国发展成政治大国和军事大国，多极化格局形势就会发生变化。现在，

俄国的经济很弱，要恢复到苏联解体前的水平需要较长时间。因此，中美关系更为重要。如果中美能取得诚信，互利合作，并服务世界，世界的事情就好办得多了。

中国对自己不能看得太大，但也不能看得太小。就目前来讲，中国对世界的影响是多方面的，但主要作用在以下三个方面：

(1) 在反对霸权主义和强权政治上起制约作用

苏联解体和“冷战”结束后，霸权主义和强权政治依然存在，世界并不安宁。原来被两极化世界格局所掩盖的各种矛盾都浮上了台面。在各种政治力量的矛盾与冲突中，在中、美、俄、中、美、日以及中、美、东盟等三角关系中，中国将起到平衡与制约作用，从而使霸权主义和强权政治难以畅行无阻。

中国之所以能起这样的作用，除了它一以贯之的反霸政策、和平共处五项原则和有目共睹的综合国力外，它同时是第三世界的一个有中国特色的社会主义大国，代表着一种新的社会制度和价值观念体系在当今世界上的活力与生机。在两种社会制度和两种价值观念体系的共存和较量中，它必然释放出人们想象不到的固有能量。

(2) 在经济发展上起示范作用

在短短十几年时间里，中国的社会主义现代化建设就取得了巨大成就，全国的经济和社会面貌就发生了深刻的变化。这些成就和变化，无论同建国以来几个五年计划时期的情况相比，还是同世界各国同期的情况相比，都受到世界瞩目。1995年在法国举行的经济合作与发展组织关于中国经济的研讨会上，该组织的总干事对中国经济发展做出了高度评价，他说中国在本世纪内短短十几年的改革开放可以称之为20世纪人类划时代的重大事件之一。1996年，世界银行

发表了一个以转型期国家为主要研究对象的报告——《从计划经济到市场经济》，对 28 个国家分类做了分析。世界银行在报告中把这些国家分为四个类型：第一种类型叫已经恢复型，就是说一些国家在经济改革初期，经济增长率迅速下降，现在则从改革初期情况恢复过来，如波兰等国；第二种类型是正在恢复型，就是说一些国家的经济改革初期呈现下降，现在处于恢复阶段，但是还没有达到改革初期的水平，比如罗马尼亚等国；第三种类型的国家是它们的经济仍处于继续下降的过程中，比如俄罗斯、乌克兰，特别是俄罗斯，1994 年它的经济增长率（GDP），要比 1989 年改革初期实际上下降了 40%，乌克兰下降了将近 30%；第四种类型就是中国。中国从改革初期到现在的经济增长率不仅没有下降，而且还持续地增长，国民生产总值已经相当于 1978 年的近五倍。经济学家预测，到了下个世纪，如果中国不出现大的社会和政治动荡，中国经济将成为世界上经济规模最大的经济，超过美国将是不可避免的事实。

中国是一个拥有 12 亿人口的特殊大国，首先需要解决好自身的问题。中国自身的问题同时也是世界的问题，如经济发展问题、人口问题、粮食问题、环保问题，等等。

如果中国解决好了这些问题，也就称得上是对世界的一种贡献。首先是中国对世界市场的贡献。在过去五年里，世界的出口额增长率仅为 4% 到 5%，而中国的增长率则是 19%。假如今后中国能保持 10% 的出口增长率，无疑将对世界市场做出很大的贡献。其次是经济贡献。过去十几年，世界的经济增长率（GDP）为 2% 到 3%，而中国的经济增长率大约保持在 9% 到 10%，相当于世界经济增长率的三倍。再次是发展的贡献。中国是一个人口众多的发展中大国，如果能有效地控制人口增长，就会对世界提前进入稳定人口增长有非常重要的意义。目前中国妇女的总和生育率已经从很高的水平降低到相当于美国的水平（一个妇女平均生两个孩子）。现在中国的就业人口相当于高收入国家的将近两倍之多，相当于发展中国家的将近四分之一。可以说中国解决好自己的就业问题，乃至在某种程度上就解决了世界的就业问题。

鉴于以上情况，中国的经济改革经验受到了国际社会的关注与欢迎。许多外国专家、学者和领导人认为，中国的经济改革是“历史上最大的实验”，具有“示范”和“样板”作用，“不可避免地要引起连锁反应”，对世界上其他国家特别是社会主义国家和发展中国家正在

或将会“产生重大影响”，“赢得追随者”。“中国的经济改革最终将重新描绘世界经济蓝图”，“为和平与发展做出贡献”。

(3) 在

世界事务中维护第三世界权益起带头作用

中国始终坚持大小国家一律平等的原则，坚决反对嫌贫爱富，欺软怕硬的行为；对不结盟运动和其他地区性组织及其活动，一贯给予积极支持和高度评价；在联合国等国际组织，提出了许多维护第三世界权益的重要原则和建议，并为其实现进行着不懈的努力与斗争。与此同时，中国对第三世界国家之间的分歧和争端，从不介入，真诚地希望它们通过和平协商求得公平合理的解决，防止和避免外来势力的插手、干涉和利用。中国还努力推动“南北对话”，积极开展同发展中国家的经济交流，大力促进“南南合作”。为此，中国曾先后提出对外援助的八项原则和开展经济技术合作的四项原则，特别是江泽民主席 1995 年 10 月在联合国成立 50 周年纪念会议上的重要讲话，提出了建立国际政治经济新秩序的五点主张：创造安全可靠、长期稳定的国际和平环境；恪守以主权平等和互不干涉内政为核心的国际关系准则；建立互利合作、共同发展的新型国际经济关系；造成自主选择、求同存异的国际和諧局面；共同对付人类生存与发展面临的挑战。这些主张反映了世界各国人民、特别是发展中国家人民的共同呼声。中国带头维护第三世界权益的主张和行动，受到了第三世界国家和人民的高度赞扬。

总之，中国虽然面临来自各方面的重大挑战，但只要认真贯彻党的基本路线和邓小平同志提出的“24 字方针”（冷静观察，守住阵地，沉着应付，韬光养晦，善于守拙，决不当头），把握大局，珍惜国力，就会继续胜利前进，就会在 21 世纪的世界格局中发挥更大的作用，为人类文明进步事业做出巨大贡献！



◆ 海战中大显威力的美国“爱国者”号军舰